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ELŐFIZETÉSI

<gy evre . .
Hat hóra . .
Három hóra . 

•*  gyes szamok

FELTÉTELRK.

10
5
9

ara

K. — f. 
K. — f. 
K. 50 f.
20 fillér BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ES TA^.ADALMI

HIRDETÉSEK
□ centiméterenként - 4 fillér 
Nyílttéri közlemények garuioud 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő bírd, irodák 

árengedményben részesülnek.

HETILAP.
A kéziratok a szerkesztőségbe; küldendők

Kéziratok vissza nem adatnak. 
FŐSZERKESZTŐ; Lr. KEBSEK JÁNOS.

Me jjelen vazáinap xeg-g-el. 
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS. 

FóMUNKatáRS JAROSS FERENC.

A hlrdatésakat, alötizatésakat s a reklamációkét a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI 98 TÁRSA r. t.

Kitartás.
Hindenburg, a diadalmas német 

tábornok mondotta, bogy első kellék 
a bábomban, bogy vasidegeink legye­
nek, vasidegek kellenek a harctéren 
küzdő katonáknak. De vasidegzettel 
kell birniok az itthonmaradottaknak 
is, hogy kellő nyugodtsággal és türe­
lemmel fogadják a körülöttük lezajló 
hadi eseményeket, mert a kishitűség 
olyan betegség, amely, ha egyszer láb- 
rakap a megriasztott kösönség sorai­
ban, teljesen terrorizálja az ország nyu­
galmát.

Eltekintve attól, bogy a közönség 
mindig hajlandó készpénznek venni a 
sebesülteknek sokszor csupán a képze­
letszülte eseményekről szóló elbeszé­
léseit, sohasem szokták a higgadt logi­
ka éles kritikájával türelem mérlegén 
ereszteni keresztül a különböző hireket 
és kombinációkat, éppen azért a közön­
ség a leggyakrabban felül a kávéházi 
konrádoknak s nem gondolja meg, bogy 
a harctéri eseményekből csak az az 
egyetlen hiteles értesülés, amelyet a 
hadvezetőség kiad, mert hiszen az egyes 
katona, ki a csaták közepében vau, 
uem tud többet az eseményekből, miut 
ameddig szeme ellát vagy amit füleivel 
hall. Már pedig ez az emberi érzékkel 
való észlelés még egy kilométerig sem 
terjed. Már pedig mily óriási területen 
folyik a mai modern hadakozás, mily 
óriási összegek mozoguak a mai csa­
tateret képező roppaut területen s mily 
perszem az ily területen a küzdő tö­
megek között az egyén 1

Éppen azért minden eseményt, le­
gyen az jó vagy kellemetlen hir, egy- 
tormán vasidegzettei, türelemmel kell 
fogaduuuk. Az ilyen nagy területen 
folyó haberubau még a győztes tejjiek 
is vaunak helyei, hol a szerencse eset­
leg uem mosolyog reá, sőt elfordul tőle. 
Szabad-e azért az otthoumaradottak- 
uak idegesekuek, türelmetleneknek len­
niük ! Hiszen a háború Borsát nem 
egyes ütközetek, hanem az egész küz­
delemnek eredménye dönti el.

Amikor visszafojtott lélekzettei 
várjuk a teljes győzelem hírét, amidőn 
szivünk mélyén ott van az a megiu 
gatlan bizodalom, bogy az Isten uem 
hagyja el igazságos ügyüuket, ba a 
had vezetőség az igazsághoz híven ar­
ról értesít, hogy itt vagy amott várat­
lan akadály állott elénk, nem szabad 
kisbitííeknek lennünk, mert azt kell 
figyelembe vennünk, bogy az elénk ál­
lott váratlan akadály csak késleltet­
heti, de meg nem hiúsíthatja végleges 
g) őzelmünket.

Egyforma nyugalommal és türe­
lemmel kell fogadnunk minden hirt, A 
jó hírek ne tegyenek eibizakodottakká, 
a rosszak kétségbeesettekké, mert utó­
végre és minden előfeltétele megvan 
azon reménységünknek, hogy a ma­
gyarok hatalmas Istene, aki évszáza­
dokon át vezette diadalról-diada^a vi­
téz seregeinket s aki egy évezreden 
keresztül a legnagyobb megpróbálta­
tások közepette is fenntartotta számunk­
ra ezt a magyar hazát, sz élethalál­
harc eme borzalmas tusájában sem fog 
elhagyni bennünket, magyarokat.

Karácsony közeleg, a béke és sze­
retet ünnepe. Karácsony ünnepein 
azért kell imádkoznunk, hogy a harc­
téren küzdő fiaink fegyverei nyomán 
a győzelem virága fakadjon s hogy 
elesett testvéreink és fiaink vérével 
megszentelt földből törjöu elő a szebb 
jövendő reménysége.

A közeledő karácsouy ünnepe 
erősítse meg bitünket, hogy jó kezekre 
van bízva a nemzet üdve, boldogulása, 
bogy küzdő véreink szuronyainak he­
gyére, golyóira és kardjára van bízva 
az ezeréves állam sorsa, s bogy az 
itthoumaradottak is oly bizalommal 
várják meg euuek a rettenetes tusának 
végét, mint amily bizalommal és hős 
leiekkel állják ők a legnagyobb fára­
dalmakat is, most, mikor a pokol 
miudeu ördögei szövetkeztek ellenünk.

A türelem edzze meg idegeinket 
a várakozásban. Irtsuk ki a nyugta­
lanságot a lelkűnkből. Bár elismerjük, 
hogy gyakran erős férfiak szivét is 
aggodalom lepi meg a hazáért és a 
nemzetért, de az aggodalmakat ue ki­
abáljuk ki, ne rémítsük velők a még 
gyengébbeket. Aki bízni képteleu, az 

i rejtse el nyulijedelmét. A kishitűség 
i bújjék zárt ajtajú, lefüggönyözött ab- 

laku szobába és verje ott a fejét a fal­
ba, ha úgy jólesik ueki. De ne vigye 
ki érzéseit a fórumra, ahol a lelkek­
ben a remény, az öntudat piros virága 
virit, ahol a szivekben lelkes és ren- 
ditbetlen bizalom lakik jövendő sor­
sunk iránt; ahol még csak ezután lát­
ják látnoki szemmel a haza szebb jö­
vőjét abban a tűzben izzott, vasban 
kovácsolt és egykori vezéreink szerint 
vérrel pecsétek szövetségben, amelyben 

I most élünk, küzdünk és dolgozunk. Ti 
aggódók, hát uem látjátok a harci tü- ! 

I zet a fegyverben álló nemzetben! ? 
; Nem halljátok-e a lovascsapatok robo- 

gását, a gyalogosok haláltmegvető szu­
ronyrohamainál az egetverő hurrákat, 
rajta-rajtákat ! ? Az ágyúk meunydör- ! 
géseit, amikben az igazságos Isten fé- | 
lelmetes szava szól ? S mindezeken ki- I 
vül a tisztánlátást, az öutudatot, a hi­

degvérrel való komoly ób nyugodt in­
tézkedéseket a vezérek körében ? !

Fel a szivekkel, fel a lelkekkel 1 
Hatalmas szövetségesünk is angyali 
türelemmel viselte annyi éven át a meg 
nem érdemelt vexatúrakat, s csak ak­
kor csapott közéjük isteni haraggal, 
amikor hosszú türelmének végeszakadt. 
Es amikor Berlinben piros-tehér-zöld 

I zászlóktól színesek az utcák a mi győ­
zelmeink hírére, akkor nálunk sincs he­
lye a kishitűségnek. Ősz királyunk 
jelszava : „bizalom az ősi erényben“ — 
most jobban, ezerszerte jobban érvé­
nyesüljön.

Az aggodalom és kishitűség lég 
i erősebb ellenszere a makacs kitartás, 

mely táplálja és élteti a reménységet. 
Csak az vau végleg leverve, aki el­
vesztette reményét a jövendőben. 
Nekünk pedig minden okunk megvan 
a bizalomra, a reménységre; magunk 
küzdő csapatainak leikülete is át vau 
hatva at.óf a tudattól, hogy végtére 
is a győzelem pálmáját fogják szá­
munkra megszerezni.

Kitartás és türelem. Ez tegye 
uyugodttá karácsonyi ünnepeinket. 
Bármily nehéz is a várakozás, meg 
kell gondolnunk, hogy egyszer csak 
vége kell, hogy legyen, euuek az 
emberpusztttó vad viharnak is.

Közg«udasagi széljegyzetek.

Háborúnk szerencsés lezajlás*  után 
egyik igen lonlos dolog felett kell elmélked­
tünk, arról, hogy az osztrák gazdasági 
köröknek mi az álláspontjuk a tekintethet), 
hogy a közös vámterü el, vagyis a szerző­
déses vámterület részükről fenntartandó-e, 
avsgy Németországgal alkossunk egy vám­
uniót.

Mert elhatározásuk szempontjából ne­
künk nagyon is érdekünk, hogy előbb tisz­
tába jöjjünk avval, hogy hát milyen isiegyen 
az aa elvi alap, amelyen a kiegyezés meg­
ejtesz szempontjából útnak akarunk indulni s 
hogy vájjon a közös, — különvámterület, 
vámunió Németországgal, vagy pedig a 
közbenső vámok alapján álljunk-e mi is ?

Valljuk be, hogy mindezek tekintetében, 
dacára annak, hogy a magyar vámpolitikai, 
központban erőteljes érdekképviselettel ren­
delkezünk ; hogy továbbá van szak- és na­
pisajtónk, ezt a nomzet életébe vágó kérdést 
még mindig bizonyos homály fedi.

Pedig, ba valamely államnak, úgy éppen 
neaüuk van nagy szükségünk arra, hogy 
elsősorban ügyeljünk a hazai iparnak a vé­
delmére a hogy megvilágítsuk azokat a 
szempontokat, amelyek a kereskedelmi 
szerződések megkö'éeekor iparunk fejlődé­
sének as életszükségleteit alkotják. Reánk 



2 B A M 8 1914. deczember 20.

áiésve csakugyan életkérdés, hogy fejlődésnek 
induló iparunkat aa erősebb külföldi államok 
veszedelmes versenyétől amennyire ez csak 
lehetséges, megvédjük.

Meri amikor külföldi behozatalunk 13 
millió K.-ról 43 millió K.-ra emelkedik, a 
mikor a magyar gyáros a nyersanyag be- 
Bzerzéeénél a szabad versenynek as előnyeit 
uem élvezhet’, mig a kész gyártmány érté­
kesítésénél mégis ki van teve a világver*  
Menynek s ha vesszük, hogy mindezek da­
cára csak félgyártmányokért fizetett a Mo­
narchia Franciaoi szagnak 1913. évben 121*5  
millió K-át ; valóban nem valami megnyug­
tató egy állapot.

E tekintetben példákkal is rendelkez­
hetünk, ha megemlítjük, hogy például a 
külföldnek igen fej-'ett u bőripara, mert a 
gépek otthon szerezhetők be; a tömeg­
gyártás segélyével o csóbban is dolgozhatik 
s így költségei is kisebbek lesznek ; mig 
náunk, sajnos, ez lílcs meg, nem is említve, 
hogy még a „deciedero* 4 is csekélyebb a 
külföldön. Vagy ha vesszük, hogy a cipőnek 
a vámja a külföldről hozzánk hozva, páron­
ként 65—80 fillér; míg más országokban, 
ahol a cipőgyártás a miénkhez hasonló szín­
vonalon van, az ipart 5—6 frankig terjedő 
vám védelmezi. A cipöcikkekre fenálló vám 
csak 4%os vámvcdoiemben részesü1, holott 
az egészséges kereskedelmi politika megkö­
veteli, hogy a belföldi szükségletet a belföld 
fedezze, hogy ezáltal a belföldi munkaerő 
kenyeret kapjon.

Ismeretes, hogy Hamburg-, London- s 
Parisban mint vi'ágpiacokou fut össze a vi­
lágkereskedelem legtöbb szá'a s ebből a vi­
lágforgalomból nekünk a ig ju . valami ; mert 
hazánaat, mint < xporláilamot a világpiacon 
nem ismerik. Mar pedig, ha tei(nőiesünket 
aa európai piacok váltakozó keresletétől 
függi ilenitem asarjuk s termékeinknek uj 
fogyasztó közönséget törekszünk biztosítani, 
akkor csak egy lehetőség v«n, az, hogyha 
a tengerentúli államokba exportálunk

Hiszen tudjuk, hogy ipari s mezőgaz­
dasági terményeink nagy részét a Ba.kánon 
eddig ren tudtuk e.helyezni, még pedig az 
oltani magas vamok b az agrárius védeke­
zési módszereink következtében.

Az tehát a kérdés, hogy van-e egyál­
talában mindezekre nálunk szükség I Nincs, 
mert mi nem vagyunk kénytelenek a kül­
földi ipar mögött elmaradni, amennyiben mun*  
kabéreink alacsonyabbak ; őstermelésünk 
termékei jobbak, vagy legalább is olyan jók, 
mint más országokéi. Mi hiányzik tehát ? 
Hiányuk a helyes szervezet, hogy intenzív 
munkát végezhetnénk.

Milyen jó volna például kivitelünkre, 
ba elegendő számban volnának exportháza­
ink, amelyek azután az idegen világrészekből 
va.'ó vevőinknek összes szükségleteit hazánk­
ban szereznék be 1 így Hamburgra vagyunk 
szoritkoiva, mely az export alapján szerve­
zett kereskedelemnek a mintaképe a a mely 
rendeléseit az egész világ gyárai közt úgy 
osztja szét, hogy a fogyasztónak a neve úgy 
s gyáros, mint az ügynök előtt ismeretlen 
marad, a mennyiben számok- éa hetükkel 
jelz k az export kliensinek a nevét. Ezeket 
a számokat és betűket a cég úgy félti, mint 
legnagyobb kincsét. így tesz Franciaország 
a marsaiéi sztppangyártással, mely évi 
17700 tonna term léssel a 35—40000 tonna 
kivitellel dicsen edhelik ; Olaszország az ö 
évi 8’814 millió métermázsa oliva-olaj ter­
melésével ; továbbá Szerbia a sabáci s 
obrenováci szilvakiviteli központokkal, me­
lyek vagy 7500 vasúti kocsival közvetítenek

s me'ynek fele monarchiánkba lesz küldve; 
Románia ugyancsak igy cselekszik az ö 

j napi 500 összterme ésü vaggon petróleumává'.
A tengerentúli piacokkal való forgal­

munkban igen jó szolgálatokat tehetne leg­
nagyobb hajózási vállalatunk, az Adria r. t., 
csakhogy ennél meg az a baj, hogy kevés 
vonalon járatja a gőzöseit s igy a szállítást 
átrakodásokkal kell végeznie, a mi meg 
gén drágító követke!menyekkel jár. Ezeken 

a bajokon azonban a nagyobb forgalom 
mindenesetre segíthetne, mert maga után 
vonná azt, hogy az a hajózási részvénytár­
saság hajójárataP, elsőreuűü érdekeinél fogva, 
minden bizonnyal szaporítaná.

Vegyük azt az eshetőséget, hogy köz­
benső vámok létesittetnének, vagyis tehát 
kifelé a vámterület közös maradna, azonban 
a kívülről behozandó ipari ciakeket a jövő­
ben majdnem kizárólag Ausztriából szerez- 
nŐk be. A vámtételnek a %-da, mint kü­
lönbözet úgyis feltétlenül biztosítaná Ausztriá­
nak az elsőbbséget; de másrészről meg Auszt­
ria azután tőlünk szerezné be » jövőben az 
általa szükségelt nyersterményeket, mert a 
%-ad vám következtében ez reánézve elő­
nyösebb volna, m nt a vám külföldről való 
behozatal b így ennek a védelme alatt ipa- 
i unk még elég szépen fojlődhetnék és az 
első években bizonyára nagy vámbevételünk 
is volna. Különben is, azon szoros viszony­
nál fogva, amelyben gazdasági tekintetben 
Ausztriával vagyunk, ráu'altatunk amúgy is 
az osztrák áruhitelre, amennyiben ipari szük­
ségleteink nagy részét még mindig az oez’rák 
ipar látja el, lévén a magyar ipar annak a 
fedezésére ez idő szerint még elégtelen ; 
azután meg kereskedőink sem elég erősek 
ahhoz, hogy az iparpártolás nemzeti fölada­
tainak hathatósan hozzáláthassanak, elte­
kintve attó’, bogy keiiö érzekkel sem visel­
tetnek a magyar ipar igényei iránt. Bankja­
inknak a legtöbbje is nemzetközi jellegű, 
tehát hogyan várhatnék tőlük a magyar 
iparnak a pártolását ?

M'nden csak Ausztriában van, még a 
kartelleknek a székhelyeit is ott találhatjuk 
meg s igv igazán elmondható, hogy valameny- 
nyi intézményünk alá van rendelve az oszt­
rák behatásoknak s igy csak igen kevés a 
hazai tőkékből létesült és teljesen a hasai 
erőket foglalkoztató ipari vállalatunk.

Mert iám, ipari cikkeink természetes 
piaca a Balkán lett volna, de ott is utunk­
ban á lottak s ma már az ipari jogokra, 
mint a forgalom biztonságának a kellékére, 
már most nagyon vigyázunk. így eddig 
Szerbiában, Romániában, .Bulgáriában s Tö­
rökországban az ipari tulajdonjogukat fo'y- 
ton fejlesztik a szabadalom-, mintao talom s 
védjegytörvénnyel. Tudjuk, hogy Törökor­
szág a balkáni háborúkban majdnem egész 
európai birtokait veszítette el, mig a többiek 
területi gyarapodásban részesültek. Ezek az 
államok uj területeiken alkalmasint mind 
be fogják hozni a saját vámrendszerüket, 
a mi körülbelül 20—40% emelkedést jelent.

A Balkánon az uj alakulatok legfonto- 1 
sabb eredménye, hogy az importált áruk bz , 
eddigi 11%-os tőrök értékvám helyett most 
már az illető balkáni államok -sokszorosan 
magasabb vámtételei alapján váoao tatnak . 
el. A magyar cu?or a szerbek által elhódí­
tott törŐaterüeten 75%-os, a bolgáron 
68%-os, a görögön 77%-os, vámmal van 
terhelve ; a papíráruknál 55—60%-os, suö- 
vött áruknál 28—35%-os, a vámtétel! dij.

A függetlenitett albán területeken a 
11%-os, érték vám fenntartatott, minek

azonban a piaczokra csekély a jelentősége. 
A felemelt díjtételek a kiviteli üzletnek 
nagy akadályai.

(Folyt, köv.)

Jön a karácsony. Küldjük a kis 
Jézust ajándékaival értünk küzdő 
katonáinkhoz!

Krisztus a csatatéren
Decemberi szélvész rázza meg a fákat, 
S betemeti hóval az országutat.
Nyomtalan mezőkön magyar huszár vágtat 
Elszakadt előőrs. Muszkákat kutat.
Reggel tizen voltak. Át a hegygerincen 
Robogtak elitre bátran, szilujon
S hajszolták a maszkát . . . Elestek kilencen 
Egyedül maradt a véres talajon

Közeleg az est is. Gyorsan visszafordul, 
Fehér hómezőkön visszafelé tart.
Az ellenség szeme néz minden bokorból, 
Oroszokkal rákra a völgy és a part. 
Ágyuk állnak itten, gépfegyverek ottan, 
Semmit el nem árul a fehér mező: 
És a magyar sereg közeleg nyug ullan.
.4 halálba jön. ha ottan nem lesz O:

Hull a hó. A szélvész veri, rántja húzza 
Az utak árkában megbotlik a lő, 
lla lankadni érzi, jobban sarkantyuzza, 
Hogy utói ne érje az orosz golyó 
Csík vágtat előre Csak előre, Ráront f 
Ha vissza nem érünk, minden oda van. 
Az ut fordulónál lövés . . kettő . három 
A huszár lováról a hóba zuhan.

Piros vére buggyan. Elsápad u képe 
Halálos zsibbadság lelkére tapos 
HU pajtása: Ráró oda áll fölébe 
Földre szegzett szeme olyan bá.atos. 
Hiába lehel rá, forró, tüzes pára, 
Nem kelti életre a hűlt tetemet.
Nagy köd üli már a hómezuk határát. 
Hull a hó, hull a hó . . . hősöket temet.

De nem, még feleszmél és szemét kinyitja 
Átfutja agyát egy örült gondolat:
Alá van aknáz1 a a Visztula hídja. 
És a magyar sereg most arra halad 
Hej, ki visz hirt róla, ha meghalok itten * 
9El kell mennü k, Ráró: nyomon a veszély. 
Csak most az egyszer még segíts vissza Isten. 
Gyere ide, Ráró ! Gyere csak, ne félj*

Kezére csavarva lova kantárszára,
Bel ékapa szkodra felemelkedik ; 
De visszaha-.yatlik a mező haváia: 
Nincs ereje. ‘Nem bir. Úgy akar pedig 
Megpróbálja újra. Nyitott, meredt szemmel 
Néz a messzeségbe a homályon át: 
Végtelen fehér tér, sehol set kit qpm lel. 
Nem látni egy lelket, csak bús pej lovát.

Felszakad melléből nagy, kinos sóhajtás, 
Fátyolos szeméből fájó köny pereg’. 
„Elpusztulunk itten, szegény Ráró pajtás, 
Velünk együtt elvész a magyar sereg. 
Gyere hát, t mess el hideg szélvész, hó, fagy. 
Az Ítélet napja se találna rám : 
Hiába kereslek, Ó Krisztusom, hol vagy, 
Hiiba könyörgött értem jó anyám.*

Imádkozik értem, talán most is értem, éppen, 
Forgatja szegény az Öreg szikszóit.
Könnyel a szemében, hittel a szivében. 
És boldogságomban, jaj, hiába hitt.
Az ur Krisztust kérte hogy jöjjön el hozzám, 
S az ur Jézus Krisztus hozzám nem talál. 
Havas mezőknek bús végtelen hosszán 
Egyetlen egy ur van: a komor halál

Elönti szivét nagy mély keserű bánat: 
Hát csak rigy magaddal engem s Halál . . . 
De az edhomályban nagy fényesség támad, 
4 Krisztus jön erre s előtte megáll.
Gkriás homlokán töviskoronáju 
Csodálatos fénnyel messziről ragyog.
Előtte megáll és szelíden néz rája: 
.Édes anyud küldött s ime itt vagyok l*
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Ax Ur Jézus Krisztus. Ép olyannak látja, 
Mint ahogy művészek szokták festeni. 
Szép, sugár alakján hófehér palástja ■, 
Nézése fenséges, arca isteni
Lehajlik hozzája, nyitott nagy sebére 
Szelíden ráteszi általszurt kezét.
Gyöngéd érintésén beszikkad a vére, 
Félelme és buja oszlik szerteszét

Nyergébe segíti Kardot, kantárszárat 
A kezébe adja : , Már sötét az est, 
Nincs messze a tábor, bár lovad is fáradt, 
Szaporázd lépését, délnek egyenest' ! 
Fehér hómezőknek nincsen országutja, 
Uttalan utaknak nincs semmi jele.
Bátran vágtat mégis a huszár, mert tudja, 
Van, ki rá vigyáz most • a Krisztus vele.

Jóval elmúlt éjfél. Mozdul már a tábor. 
A parancs kiadva: Éjjel támadunk 
Legyen most mindenki elszánt, erős, bátor, 
Fényes győzelemre virradjon hadunk. 
Betoppan a huszár pirosán, fehéren, 
Piros volt a vértől, a hótól fehér; 
Messziről kiáltja’. „Megállj fővezérem, 
Visztula * hídjára ne menj semmiér'*  t

Beteg huszár fekszik messze cseh kórházban, 
Mellén ott ragyog már az érdemjele.
S amikor vergődik makacs, forró lázban, 
Csak azt hajtogatja: Krisztus volt vele 
Mert a jó Istennek semmi se o y drága. 
Aki általnéz a sok, bús könnyeken, 
Mint az édes anya buzgó imádsáya, 
Mely a Jézus Krisztust el k illáé nekem.

Z.ersék János

A hideg tél ellen harcos katonáinknak 

meleg premre van szükségük. Akinek van, 

még mindig küldheti e címre: Hadsegélyző 

Hivatal, Budapest Vaczi-ut 38. sz. A posta 

ingyen szállítja.

Levél a táborból.

Uroszlengyelország, 1914. dec. 2.

Kidves A/>ám t
Itt van december. Az időjárás télre 

rendezkedik ; mi is befordulunk a téli had­
viselésbe. De nem panaszkodunk ezen sem. 
Sőt majd büszkék lessünk, hogy mi, a hu­
szadik század túlünomuit kulturiényei sem 
voltunk gyatrább katonák szépapáinknál és 
dédapáinknál, — a napóleoni és a hétéves­
háborúk mord harcosainál. Avagy esek is 
nem egyszer uem idegenben nyaralták át a 
békére meg nem érett esztendőket elválasztó 
oaikorgó téleket 1 ?

Ha ez a történelmi hasonlításom sánti- 
kálua, bocsásson meg nekem érte as én 
egykori derék história-professzorom ott a 
piaristáknál. Akitől ha sok tárgyi tudást 
éppen nem is mindenki vett e'ég bőven — 
lévén, persze magammal együtt az én néhai 
diákkoromban is több a tanulni nem sze­
rető rossz diák ; de hazafias lelkesedést, és 
a mi ennek itt a haro terén most olyan 
fontos szurrogátuma: megalkuvás nélküli 
kötelességérsetet mindnyájan bőven merítet­
tünk mostani hadi mesterségünkhöz lelkes 
Mesterünktől, ott as öreg gimnázium fa'ai 
közt.

Hej, ki hitte volna, hogy nekünk is, 
padfaragó nebulóknak bőven less részünk a 
tradált hadiélet zivataraiból; hogy kösülünk 
ia kiválhatnak Mucius Scaevolák I Hej, de 
silány állapot is volna, ha sz iskolákban 
azétosztogatott hazaszeretet — a lelkes ta­
nítóké tízszeresen — nem teremné moat itt 
a gyümölcseit, a háború minden vonatkozá­
sai szerint. Amihez pl. moat az is hozzátar­
tozik, mikor ott künn az elöörei szolgálaton 

a lévai gyerek azt vágja vissza as orosz 
szélviharnak ; Ácsi | Ne zavadaálj I Nem 
látod ? Én vagyok ittend 1 Hijába fütyülöd 
gimberitö nótádat ! Mi, a barsi búkkal tel- 

I jes 26.-os bakák úgy látszik itt, Olkue 
tájékán fogjuk ilyen zavadsáló hóviharban, 
gémberitö fagyban megvárni és áldani a 
karácsonyi Szent-Szeretet ünnepét, lelkűnk­
ben aaz>l a fent aposztrofált iskolai neve­
lésünk szerint is belenevelt másik szent 
érzéssel ; a hazaszeretet melegítő érzésével. 

Egyezőként : szeretettel köszöntök be 
Hegyalá én is a Jézuskát váró hónapban ; 
és pedig már most, ülvén katonának mindent 
jó előre elvégezni. S nevezetesen kopogta­
tok tiúi érzéssel, bogy nekem is még mindig 
jól esnek azok a fentebbi s kedves Apám 
élethivatásának csapására dűlő iskolai gon­
dolatok. Hiszen most is egy iskolát, egy 
nagy isko át járunk. Persze csöugetyüuk a 
gépfegyver, harangszónk az ágyúsás I Nem 
is kérem a gondolatok felidézéséért, az 
iskolának a mondóit unalmas s itt való 
emlegetéséért szives bocsánatát. Azt. pedig, 
hogy a kigyúló csaiádi zöld ág alól Kará­
csony estéjen majd rám is gondoljanak, ezt 
tudom, uem kell külön kéruem.

Gondolom, hogy a vitéz 77.-es tábori 
póstára bizogatott rózsaszínű lapjaimból uem 
sok tűnt el. A régi póstafőuöküuknek a 
muszka külön is megüzeut egy háborút, 
egy hatalmas orossuátha képében. Beteget 
jelentett, elment haza. (No, egyelőre uem a 
muszka I De majd megteszi nekünk ezt a 
szívességet az is 1) Bevált azután az a mon­
dás : „új BÖprit jól söpör.**  Mert azóta a 
legénység nagy örömére Merkúr jobban 
sarkantyúévá a bokáját.

A dolog fácitja pedig az, hogy pár 
hete vasúti állomás mellett táborozunk, hová 
naponként érkezik be egy-egy vonat. Valódi, 
hamisítatlan masináé s uem oiyan száz­
szekeres, minőről egyik előbbi levelemben 
irkáitam. Az a pontos alkalmatosság hozza 
most a póstát, élelmet, no meg a muníciót, 
ezt a muszka-fedezék kívánta ,,Liebes- 
gébét.**

A lapokat is ugymoudva „rendesen**  
kapjuk. Otthoni szerető gondoskodásukból 
folyólag természetesen első helyre teszem a 
„Bars“-ot, melynek a környezetemben levő, 
szinten az ezredtörzsnél levő lévai fiúk 
közt nagy a keletje. A „Kör“-ökben otthon 
a hét végére nem lesz oiyan viseltes egy-egy 
száma, mint az enyjm. Egyik közeli német 
városból, Kattovitzból egészen friss Berliner 
Zeitungok és helyi lapok jönnek. Persze, 
hogy dicsérik Hindenburgot, de ve ünk 
szemben sem fukarok. Az elismerés zászlaját 
hajtogatják a magyar ezredek és honvédek 
fegyvertényei előtt. Ezt csak annak doku­
mentálására írom ide, miként a világ folyá­
sától egészen frissen és á'landóan vagyunk 
tájékozva.

Ibi, ubi — annak, akinek jönnek a 
lapok a német Kedakciók figyelmessége 
folytán. Úgy látszik, as is beletartozik a 
hadvezetöség taktikájába, hogy a harcosok 
lelkét az Igazság fényével és erejével hassa 
át. A tömegek le'két érezvén itt (egy 
maroknyi területen vagyunk jócskán néhány 
százezren I), mondhatom : a jó fizikum, a 
jó ellátás, no meg as előbb a magam módja 
szerint kimoralizált hazaszeretet és köteles­
ségérzésen túl atra as igashirü értesülésre 
is szüksége van a seregeknek. Amelyeket 
nem lehet áltatni, beoszpni ; legalább sokáig 
nem. Mert nagy az Igazság ereje, elkezdőd­
vén ott * legkülső fedezékben.

Ha az össses harcterekről oly őszintén 
imák a lapok, mint a mienkről, akkor iga­
zán bizalommal lehetnek az otthoniak a 
hírszolgálathoz. Miként itt utóbb belőlük 
meg-megállapithatjuk, ami helyzetünket 
tényleg a valóságnak megfelelően szinte 
fotogratikus hűséggel köziik. Sőt akárhány­
szor aa átéltük dolgokat magunk is az ö 
szemüvegükön át látjuk meg tisztára. Ne­
künk itt az róluk a véleményünk, bogy 
politikai, taktikai befolyásolás és újságírói 
furfsng nélaül adják az esemenyeket. Nekik 
nincsenek 42.-eseik I A hallgatásnak, mostan 
so&szor respektálandó erényét sem űzik 
túlságosan. Például hűen megírták nemcsak 
minden előrenyomulásunkat, de minden 
szükségessé vált kisebb-nagynbb visszavo­
nulásunkat is, — mely utóbbiak (csak mel­
lékesen Írom) itt semmiféle emóciót sem 
váltottak ki.

Mostani helyzetünkről is, tapasztalom, 
hiveu tájékoztatnak. Jól megválasztott álla­
sokban védik itt csapataiuk részben a 
német, részben a galíciai határt ; ott, hol 
három nagybalalmasság birodalma határzik. 
Ez az éber őrködés azonbr.n Olkustól, mely 
már maga is orosz föld, keletre egy sze­
génységben gazdag földderabon történik. 
Nagy kar is volua — persze ezt én első­
sorban a gazda szemével nézve mondom — 
ha a mi hegyes-völgyes Galíciánkban, vagy 
pedig a szép, rendes, tiszta s valóban gaz­
dag Németországban kellene őrt állanunk 
anyagi javunkért, nemzeti érdekeinkért.

Írhatom a fenti jelzőket mind a három 
országról, mert az ö. cigányéletü hónapba 
fordultán végig tapasztaltam őket.

Nem is kell, hogy Oroszországból men­
jen az ember Németországba ; feltűnik a 
gazdagság, jólét, rend, tisztaság enélkül is 
azonnal. Amint a határt átlépi az ember 
Beuten és Beudzin között szinte szeme-szája 
eláll. Hiszen szép a mi szép magyar hazunk 
is, de Németország gyönyörű. Milyen lehet 
beljebb, ha már a határon ilyen. — Az 
utai mint a ueramit, nyolc-tis kilométert 
mohét aa ember folyton kockakövön és meg 
mindig nem városban, csak falvakban van, 
ba ugyan falvaknak lehet nevezni a nemet 
határszéli helységeket. Mindegyikben vil­
lany világítás, aszfalt, vizvezeték, söprött 
utcák, csendőr, szóval: rend és tisztaság. Az 
ország- és mezei utak fákkal beültetve, 
rendesen árkolva és fenntartva. S látható 
pedig mindez most a háború alatt is, 40—ÓO 
kilométerre az ellenséges tüzvonaltól. A 
gyárik — pedig minden fél kilométerre van 
egy — vígan füstölnek, esténkint villany­
fényben úsznak ; az üzletek nyitva, a la- 
kóaaág éli rendes mindennapi életét, mintha 
mi sem történne közvetlen közelében. így 
van ez azon a tiz kilométer hosszú útou, 
melyen végig kell menni, ba a határról 
Kattowitzba akar valaki eljutni. Baingow, 
Biemanovitz, Wanda, Laurahutte, Ignatzdorf 
és Bogutschütz (mind falvak) versenyeznek 
egymással minden tekintetben.

Ksttowitz akkora város lehet, mint 
Pozsony, de rend, tisztaság és szépség 
tekintetében jóval előtte van. Vau pedig 
ilyen város itt egy csomóban vagy hat, 
Beuthen, Königshütte, Kattowits, Myslowitz, 
Micolai, Tarnowitz.

Egyik sem akar a másik mögött ma­
radni semmi tekintetben sem. Vasútvonal 
annyi, mint pókhálóban a szálak keresatül- 
kasul. Tízpercenként vonatok, élénk sürgés­
forgás, munka — üzlet megy minden a 
rendes kerékvágásban, talán csak a távirda- 
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forgalom és a fehéráru szállítás áll kisebb 
mértékben rendelkezésére a közönségnek a 
katonai dolgoit miatt. Szóval a németek 
nem igen félénk természetűek, pedig szép 
tiszta napokon talán egy-két Igyúlövéa is 
elhallatszik innét hozzájuk. Szóval öagy 
minden tekintetben Vilmos császár népe és 
országa! Nem csodálom ba — be földi 
lapjaink szerint — büszkék vagyunk hatal­
mas szövetségesünkre és barátainkra. Kát- 
towitz jelenleg a mi védelmünk alatt áll úgy 
belsőleg, mint külsőleg. Az utcákon osztrák 
csendőröd álluak őrt, a középületek előtt 
magyar bakák járják a hat lépést fel éa le. 
Sok az osztrák tiszti un forrnia az utcákon, 
kereskedésekben, póatáo, á Jemáson, vendég­
lőkben és kávéházakban, mely utóbbi azon­
ban nincs oly bök itt, mint nálunk.

A mi haderőnk védi továbbá mindezt 
a sok szépet most az orosz ellen is. Büszkék 
is a kattowitziaR új védőikre. Ha egy-egy 
különítményüok bemegy a varosba, annyira 
agyontariják mindenfele jóval és széppel, 
hogy szinte nehéz őket visszakapni onnét ; 
annyira meg vannak pakkolva és etetve 
ezzel a soa minden jóval. lyen a német 
igazság. Nézzük most pár kilométerrel idébb 
keletre a helyzetet.

Piszkos, mocskos, sáros oroszlengyel­
országi falvak és „városok.* 1 O.kusz a tér­
képen elég nagy be'Ükkel van kiírva ahhoz, 
hogy az ember legalább valami jót és 
szépet gondoljon róla, legalább addig, amíg 
benne nem volt. Az itteni városoknak meg­
van az a tulajdonságuk, bogy amint az 
ember bement od», azonnal kívánkozik is 
ki onnét.

Kövezet ugyan van, de inkább ne 
volna.

Ha sár nincsen, még legjobb gyalog 
járni bennük. Kocsin vagy lóháton élet­
veszedelem bennük közlekedni. — A járdák 
valamikor deszkából voltak — mondják a 
legöregebb lengyelzsidók — ma azonban 
már csak nyomaik fedezhetők itt-ott fel. 
Egyik-másik utcasarkon még lámpaoszlop 
is all, de a benszülöttek azt mordják, bogy 
csak a cár látogatásai a'kaímával használ­
tatnak fel világítási célra. Vannak üzletek 
is : A la Ouittrer Károy vegyeskeroskedése 
a lUkócd-ulca végén. Minden beszerezhető 
lenne, ha volna „raktárion. Piszkos a la­
kosság is; még az ehtéje is. Rettenetes 
utak, faluknak sem nevezhető házcsomók, 
művelőien erdőt, szabályozatlan patakok 
és folyók és szegény, megnyomorított paraszt­
nép. Talán eizsl el is mondottam mindent 
s nevezetesen, hogy milyen az Atyuska 
országában az Igazság.

Ha azouban pár kil métert ismét ke­
letre megyünk, találunk ismét valami érde­
keset és szépet. Ott fekszenek most jó 
me ez és biztos lőárkokban a mi katonáink 
és ott allanak őrt a mi jó öreg „uj* 4 ágyú­
ink, a mi Igazságaink. Nyugcd an elhatnak 
a kattowit'.iák minden éjszaka. Jaj annak a ' 
merész orosz katonának, amelyik kidugja a 
fejet csak egy pillantásra is a saját 
,,deckung‘*-j«ból.  Vagy még esik a sapkája 
teteje látszik tő ünk, már megy a jó meleg 
go yó. Nem is igen mutogatják magukat 
napprí. Éjszaka inkább megpróbálják olykor­
olykor a lövöldötést, jelt adva ezzel tüzé­
reinknek, hogy most már ők is dolgozhat­
nak. Ede 9 óra felé siokták ezt megpróbálni, 
mikor — tudják — bogy nálunk az élelmet 
viiaik ki a konyhák és málhás lovak a 
lőarkokba. Jött azonban párszor már golyó 
helyett éhes orosz is ilyenkor estendeu át 
hozzánk. És ez nem tréfa, nem bakakital Ita 

mese ; ez valóság. A két lüivonal néhol 
o y közel van egymáshoz, hogy jótorkú 
ember hangját áthaUani. Ilyen helyeken 

i jókedvű hadfiaink nappal szuronyra tűzött 
' friss prófuntokat dugnak ki fejük tö*é  a 
! lőárkozból, melyre természetesen rögtön 

egész céllövészet indul meg orosz részről. 
Nem ta'á'ás esetén még a „hiba1* jelzést is 
mutatják a mieink a prófunt ide-oda len- 
getéséve1. Mert hát az Igazság, itt is 
Igazság. Jó ez a kis tréfa arra, hogy lássa 
az oros*,  hogy nálunk még bőven az éle’em 
is, nem úgy mint náiuk, hol néha muníció 
sincs e egendő. I<y esett meg már nem 
egyszer, hogy iiy helyeken, hol ilyen kötél 
van a két (űzvonal egymáshoz, az esti 
sötétség beálltával öt-hatosával átszökdösnek 
hozzánk a muszkák s keresik a mozgó­
konyháinkat, amint a fe.'-fel villanó lűz- 
fényekröl (tűzhely-ajtó nyitogatásakor) ren­
desen meg is találnak. Kapnak is enni, 
annyira azonban udvariasak nem vagyunk, 
— és ez is Igazság I — hogy jóllakva 
vissza is bociássuk őke*.  Tálán ők maguk 
sem kívánkoznak nagyon oda vissza. — 
Löárkain*ról  előbb azt írtam, hogy jó 
melegek. Bizonyára fejcsóválva olvassa e 
merész kitéte t Édesapám, pedig ez is igy 
van. Múltkor ,Az Estu-ben olvastam egy 
cikket, amelyben valamelyik szerbiai tudo- 
s tó ír le egy löárok berendezést. Bizo­
nyára otthon sem Kerülte el figyelmüket 
e le-rás.

A /öárkok nálunk is igy néznek ki 
most ; elég mélyek, fedettek, nem nagy 
ürtartalmúak (hogy a meleg jobban tartsa 
magát benue) és ká'yhákkal berendezettek. Ki­
csiny, összehajtó, vékony kéményű pléh kály­
hákat kapott a legénység, melyek köunyen 
le- és felszeralhetök és a borjú hátán tovább 
vihetők.

Minden 8—10 emberre jut egy ilyen 
kályha, melyhez az apróra vágott és haso­
gatott fa az élelemmel együtt zsákokban 
lesz éjjelenként kivéve a lőárkokba. E^y- 
egy rajból 2—3 ember a löréseknéi áll és 
ügyel az ellenségre, a többi addig a kis 
kályha mellett melegszik, pipázik, harmoni­
káiig, teát fő*  vagy krumplit, mzrónit süt. 
Ha az őrök valamit jelentenek, mindenki 
iőrésehsz siet, hosszabb-rövidebb ideig tü­
zelnek s ha már nincs cél, folytatják az 
előbbi foglalkozást. Igen-igen sok élelmet 
fogyasztanak katonáink ilyenkor — ami aa 
unatkozásban való folytonos evegetésre 
vezethető vissza — elég sok gondot ad 
tehát az é elmezés jól ellátása, ami külön­
ben most nem nehéz, tekintve a hátunk 
mögött lévő gazdag két anyaországot és 
eűiŰ vasúti hálózatot. Mostanabau igen sok 
különlegességet kapunk az élelmezéshez. 
Nagy mennyiségben ementháli és grói saj­
tot, szalonnát, virslit, fügét, asaaltezilvát, 
narancsot, gesztenyét sőt mogyorót és diót 
is. Cukor, tea és rum természetesen q nn- 
tumsatis. Mindez azouban a rendes katonai 
élelmen felül — amint azt is a« Igazság 
hozza magával.

Nem panasziodhatik senki sem dohány, 
saivar, cigaretta és gyufahiáuy miatt sem, 
mivel ebben is inkább állandó többletünk, 
mint hiányunk var.

(ioudo om, hogy sokan furcsa arccal 
olvassák e soraimat, ha hozzájuthatnának, 
akinek t. i. hozzátartozója betegen vavy 
sebesülten otthon fekszik most és a hosszú 
té i estéken elbeszéli, hogy egyszer három, 
másszor négy napig nem is láttak ételt, nem 
is beszélve v r.liről, gesztenyér' I. Hat igaza 
lehet neki is, de igizam van az alábbiakban 

nekem ís. Elfordulnak esetek, midőn egye 
őrjáratok, szakaszok vagy egy-egy egész 
század oly körülmények közé kerül, hogy 
semmiféle élelemmel, sem mozgókonyhával, 
sem kenyérrel megközelíteni nem lehet az 
ellenséges tűz miatt. A hadviselés módjából 
kifolyólag azonban egy-egy ilyen helyzet 
nem . tarthat a legrosszabb esétben sem 
2—3 napnál tovább. Ilv esetekre számítva 
van — illetve keli, kellene lennie — minden 
embernél állandóan két húskonzerv. Ha 
tehát három napig nem kaphat valaki a 
konyhából enni, ú^y két napra még mindig 
el van látva élelemmel s csak egy nap keli 
éheznie, ba oly napokon nem nyúlt tartalék 
élelméhez, amelyeken egyébként meleg étéit 
kapott a mozgókonyhából. Szigorúan tilos 
is a tartalék éleimet elfogyasztani engedély 
s főleg alapos ok nélkül. Ha ez mégis 
előfordul, de bejelenti az illető, hogy elfo­
gyasztotta, úgy kap helyette másikat ; vau 

| bőven mindig a Trainnél. Csak az a hiba, 
bogy az elfogyasztás igen sokszer megtör­
ténik ok nélkül, de a bejelentés már nem 
követi a megtörtént pákosztosságot. Termé­
szetes, hogy tényleges szükség esetén az­
után nincs meg az élelem s ha csak taka­
rékosabb bajtársai mfm segiteoek a torkos 
vitézen, biz’ megesik a „három napja nem 
ettem11 rémtörténet.

A hiba tehát nem aa élelmezésben, ha­
nem — megint csak az Igazság 1 — a 
katonabácsiban van. — Egyébiránt aki 
egyszer igy járt, az máskor vigyáz nagyon 
az ö Buchsen fleischére és Zwibackjára. — 
Mert ez is Igazság 1

A végső Igazság, a háboiú Igazsága 
pedig ar lesz, hogy gyöani mi fogunk, mert 
a nagy erkölcsi Igazság kezdettől fogva a 
mi részünkön volt. Ennek az Igazságnak 
Megváltó születését pedig otthon és — mit 
tagadjuk — itten is reménykedő szeretettel 
várjuk. Mihamarább való beteljesedéséről 
gondoskodjék az a kis Jézus, aki utóbb 
maga is a hamisságnak és gonosaságnak az 
Igazság-fonta korbáccsal leggyözelmesebb 
leverője lett I

A ránk nehezedettnél jóval boldogabb 
ünnepeket kellene haza megkívánnom. Talán 
sokak jutottak ebben a fergeteges eszten­
dőben ahhoz az életbö.cseleti elvhez, hogy 
most sok dologban a hallgatás a legjobb, a 
legszentebb jó kiváns g. Nyugodjanak meg, 
hogy az idén a karácsot yfát kevesebben 
állják körül.

Kezeit csókolja
szerető fia.

Mit keli tudni a népfölkelésről ?

Befejezést nyert már a népfölkelők soro­
zása, nem lesz tehát érdektelen, ha a tör­
vénynek a népfelkelésről szóló intézkedéseit 
ismertetjük.

Mérték alá kerültek a B. osztályú nép­
fölkelők, a férfilakosságnak az a tekintélyes 
része, amelyet a rendes sorozás idején ka 
tonai szolgálatra alkalmatlannak találtak. Be­
fejeződött a háborús utósorozás, még pedig 
igen jó eredménnyel s igy nem érdektelen 
tudni, mi a népfölkelés helyzete, szerepe, be­
osztása a fegyveres erő keretei között.

Magyarországon és Ausztriában minden 
19—42 éves ember népfölkelö, aki hadiszol­
gálatra alkalmas és nem tartozik sem a kö­
zös hadsereg, sem a két honvédség kötelé­
kébe. A népfölkelés a nemzetközi jog védel­
me alatt áll, a mi annyit tesz, hogy a rendes 
haderő kiegészítő részét alkotja s fogságba 
jutás esetén a népfölkelőkre is a hadifoglyok­
ra vonatkozó katonai jog alkalmazandó.
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Katonai felségjog. A népfelkelés csak 

háború eseten és csak királyi parancsra 
hívható be. Éppen ezért a népfelkelési állo­
mányba való besorozáshoz, mint ujoncozás- 
hoz nem is kell törvényhozási engedély. 
Azért nem kell, mert minden nem katona 
19—42 éves ember már a törvénynél fogva 
népfölkelő. Ebből aztán közjogilag az is meg­
állapítható, hogy háború idején a nemzet 
ujoncmegajánlási joga alszik. A népfelkelést 
az ország határain kívül csak az országgyű­
lés beleegyezésevei szabad kivinni. Ez a be- 
leegyés azonban utólagosan is megadható.

Kikből állanak a népfölkelők. Állanak 
először is azokból, akik a közös hadsereget 
vagy a honvédséget kiszolgáltak ; másodszor 
azokból, akik katonai szolgálatot még egyál­
talán nem teljesítettek, vagy azért, mert még 
csak 19—20 évesek, vagy azért, mert — bár 
a sorozásokon már keresztül mentek — de 
katonának valamelyes okból bent nem ma­
radtak. Azok a nem tényleges állományú 
közös hadseregbeli és honvédtisztek, akik 
még hatvan évesek el nem múltak, szinten 
a népfelkeléshez tartoznak.

Hányfélék a népfelkelők? A népfelke­
lők első- és másodosztályuak : az első osz­
tályú népfelkelők közé tartoznak a 19—37 
évesek, a másodosztalyuak közé pedig a 
38—42 éves emberek. Az első osztályú nép­
felkelők szolgálati viszonyai nehezebbek, mert 
ezek a közös hadsereg és a honvédség kie­
gészítésére igénybe vehetők, vagyis úgy a 
közös hadsereg, valamint a honvédségek 
mindenféle csapattesteibe és tábori alakulá­
saiba beoszthatok, mig a másodosztályú nép­
felkelők a harcoló csapatokba be nem oszt­
hatók, illetve harcolásra igénybe nem vehe­
tők. Azok a népfelkelők, akik katonai szol­
gálataikat tisztán csak a honvédségnél telje­
sítették, csak a honvédség csapataiba oszt 
hatók be.

Szolgálati és vezényleti nyelv. A ma­
gyar népfelkelés szolgalati és vezényleti 
nyelve olyan, mint a magyar honvédségé. 
Érdekes, hogy úgy a magyar, mint az oszt­
rák népfelkelés költsége a közös hadügymi­
niszter tárcájára megy.

Népfölkelő ezredek. Háborúban minden 
honvédgyalogezred kiegészítő székhelyén 
egy népfölkelő ezred alakul. Eszerint van 
összesen harminckét nepfölkelö gyalogezre­
dünk, de negyvenhét lesz, mert negyvenhét 
honvédkiegészitő parancsnokságunk lesz. A 
népfölkelő ezredek három zászlóaljból és 
egy pótzászlóaljból allanak. A magyar nép­
felkelés legmagasabb hadmiveleti egysége a 
nepfölkelö dandár. A magyar népfelkelésnek 
van tiz népfölkelő huszárezrede is, tüzérsé­
gét azonban a közös hadseregből és a hon­
védségből kapja. 

A világháború krónikája.
December 12.

Az oroszok a Lodz körüli harcokban 
8U,000 foglyot és 70,000 halottat és sebesültet 
vesztettek. — Kárpátokban csapataink győ­
zelmes ütközetek után föltartozhatatlanul j 
nyomulnak előre. Przemysli védősereg 700 
foglyot ejtett. — Török hajóraj megkezdi 
Batum bombázását. Adarfin sejk 20,000 
emberével elfoglalja angoloktól Sudán fővá­
rosát Chartumot.

December 13.
Nyugat-Galiciában Limanovónál csapa­

taink megverik az ellenség déli szárnyát. — 
A Kárpátokból előnyomuló csapataink foly­
tatják az ellenség üldözését Elfoglaljak 
Ujszandecet és bevonulnak Grylov és Zmig- 
rod helységekbe. Eszak-Lengyelorszagban 
több ellenséges hadállást foglalnak el a 
németek. Eközben 11,000 oroszt fognak el. 
— Francia harctéren csend van

December 14.
Szerbiában csapataink Valjevótól dél­

keletre nagy túlerőben levő ellenségre buk­
kannak. Emiatt föl kellett adni offenzivánkat 
s vissza kellett vonulnunk. — Kárpátokban 
előrenyomuló oszlopaink két nap alatt 9000 
orosz foglyot ejtettek. — Németek a fran­
ciáknak Maas és Vogezek közti német had­

állások ellen intézet támadásukat vissza­
verik. — Batum lángokban áll.

December 15
Csapataink Belgrádot feladják. — Oro­

szok az egész harcvonalukon visszavonulnak. 
Oroszok megkísérlik Latorca völgyében az 
előrenyomulást. — Ipernél a franciák táma­
dása németek erős ellenállásán összeomlik. 
Vogézekben még folynak a harcok. — 
Eszak-Albánia törzsei megüzenik Szerbiának 
a háborút. 25,000 albán betör Szerbiába.

December 15.
Lengyelországban tovább folyik az oro­

szok üldözése, kik visszavonulnak. A prze­
mysli helyőrség újabb kirohanásával súlyos 
veszteséget okozott az oroszoknak. — Eszád 
pasa kihirdette a szent háborút, minek 
folytán az albánok Szerbia ellen vonulnak. 
— Német páncélos cirkálók Anglia keleti 
parti érődéit több helyen bombázták. — A 
perzsa törzsek a törökökkel együtt nyomul­
nak előre orosz földre. A portugál harcos 
kormánynak a senatus bizalmatlanságot 
szavaz. — Magyarországban már csak 
Bereg- és Máramarosmegyében vannak oro­
szok, de ezeket is megállították a magyar 
csapatok és visszavonulásra kényszeritették

December 17.
A Bzura mentén az oroszok teljes ve­

reséget szenvednek s ellenállásuk egész 
Lengyelországban megtörik. A Kárpátokban 
Latorca völgyében a berört orosz csapatok 
vereséget szenvednek. A franciák az offen- 
zivát abbahagyják. Angliában nagy meg- 
döbbentést keltett az északi tengerpartok 
bombázása. Szudánban, Afrikában is erős 
lázadás tört ki az angolok ellen. A török 
képviselőház a magyar képviselöhaznak 
baráti érzelm- it tolmácsolja.

Leveleinkre hadisegély 
bélyeget ragasszunk.

Különfélék.
Orgonahang verseny. Léván, a 

kegyearerdiek templomában, e hó 21-én 
holnap, délután 6 órakor, részben a Vörös*  
kereszt Lévai Fiókja, résiben pedig harcoló 
katonáink segítés re jótékonycéiu hangver­
seny lesz, amelynek erdekes, művészi szin*  
vonalon á‘ó műsora a kővetkező: 1.) Prae- 
ludium. — Orgonán játsza : Ciictka Angéla. 
2.) Beranek : ,O Deus salve me . . .*  Ba­
riton- és ce lo-so o, zenekisérettel.— Énekli 
Deák Tivadar, cellón játsza : Lakner Zoltán 
dr. I, hegedűn : Grimm Gyö-gy. 11. hege­
dűn : Moravek László, nagybögöu : Janson 
Jenő, orgonán : Ja'oss Ferenc. 3.) „Ave 
veruua . . éneklik : Cziczka Antalt, tizilassy 
Dezsöné, Deák Tivadar, Moravek László 4.) 
Beszéd. — Mondja : Rassovszky Kálmán, 
kegyesrendi tanár. 5.) „Ave Mária.*  — 
éneklik : Taby Lajosné, Szilassy Dezsöné, 
Ctictka Angéla. 6) Martini: „Subát ma­
ter . . — énekli a főgimnázium énekkara.
7.) Zangl ; „Laudate Dominum . . ,u Orgona- 
solo, és vonós-quartett kísérettel. — Orgonán 
játsza : Cziczka Ange.a ; éneklik : 'laby La- 
joené Bztlassy Dez-öné, DeákTivtóar, Janton I 
Jírő. 1. hegedűn: Grimm György, II. he- I 
gedűu : Moravek Lu>zló, ce lón : Lakner ; 
Zoltán dr , nagybőgőn : Janson Jenő. A I 
műtor, amely egyúttal belépő jegyül is szót- 1 
gái, Nyitrai es Társa r. t. könyvkereskedé­
sében előre vél ható egy koronáért. — A 
rendezőség feiülfizetéseket is köszönettel 
fogad. — Figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy az előadás zavartalan lefolyása érde­
kében szíveskedjék pontosan megjelenni a 
templomban, mert az e öadás megkezdésekor 
az ajtókat be lógják zárni.— A legfényesebb 
sikert már előre is biztosítja a gyönyörű 
műsor és a rendkívüli érdeklődé?, amely a 
hangverseny iránt igen széles körben meg*  
nyilvánult.

— A sebesültek karácsonya. Léva 
város jólelkü hölgyei elhatározták, hogy a 
lévai kórházakban levő sebesült és beteg 
katonák karácsonyát a lehetőség határaiu 
belül kellemessé teszik. A kórtermekben 
célszerű, örömet szerző ajándékokat osztanak 
szét a katonáknak, ariket karácsony estéjén 
kaláccsal, cigarettával stb. is meg fognak 
vendégelni. A nemes célra a gyűjtés és 
adakozás még mindig folyik s a közönség 
ez alkalommal is példás áldozatkészséget 
tanúsít,

— A főgimnáziumi Mária-kongre 
gació ünnepsége. A kathoiikus egyház 
december 8.-án ünnepli egyik legszebb misz­
tériumát : a Boldogságod Szűz szeplőtelen 
fogantatásának emlékét. Ez a nap, mely tu­
lajdonképi bevezető az egynázi évhez, va­
lójában a lelki szépség, a tiszta érzések ün­
nepe. Az emléknap hangulata mindenfelé 
áhitatoa kegyeletet fakaszt a hívőkben, kik 

i ez alkatomkor hagyományos szeretettel ke­
resik fel a templomokat. Ezen kegyeletből 

1 esatendőről-esztendőre kivette részét a pia- 
i rista főgimnázium is, melynek ifjúsága e 
1 fordulót iskolai ünnepséggel szokta volt 

megüln.’. Ez idén azonban, — az előző évek 
szokásától eltérőiig — nem magán az ün­
nepen, hanem a rákövetkező vasárnap, dec. 
13.-áü. rendezte az ifjúság gyű ését, melyről 
alábbi tudósításunk számol be. A vasárnapi 
ünnepséget istentisztelet előzte meg; a mi­
séhez méltó kíséretül szcepeit nehány ének­
szám : Cziczka Angéla, Sziiassy Dezsöné, 
Deák Tivadar és Moravek László előadásá­
ban. A templomi szertartás végeztével a 

í főgimnázium rajztermébe gyülekezett az if­
júság. Itt néhány érdeklődő tanár részvéte­
iével fo»yt le a Mária-kongregác'ó ünnepi 
gyűlése, melyet a kongregációd énekkar ve­
zetett be. A programúi következő pontja­
ként Varga János kegyesrendi tanár mou- 
dotta el tartalmas ünnepi beszédét, mely az 
ifjúság lelki életének útját jelölte meg. Si­
került bemutatkozója után a kongregációi- 
enekesek dala, majd Moravek Endre 111. o. 
tanuló kedves szavalata került sorra ; a mű­
sor további részén Szabó cska Mihály gyö­
nyörű háborús „Lpgenda“-jat hallottuk, Jau- 
soü Jenő Vili, o, tanuló előadásában, majd 
Viaszaty Ödön ügyes zongorajátéaát. Befe­
jezésül csillogó karácsonyi meglepetés vá­
rakozott az ifjúságra: egy ékes Mária-saobor, 
me'yet Rassovszky Káiman tanár szeretető 
adott a gimnáziumnak. Az ünnepi gyűlés, 
mely bőséges tapssal ^tüntette ki a szerep­
lőket, a pápri himnusz éneklésével záródott. 
Végezetül meg keli emlékeznünk mindazok­
ról, kik a siker érdekében buzgó kodtak. 
Elsősorban Cziczka Angéla kisai szonyró1, 
meg Sziiassy Dezsőnéről, kik szerető mun­
kával ajánlkoztak osztályosul az ünnepség­
hez. Mise alatt egy „Tautum ergö*-t  éne­
keltek, majd betetkép az offertoriumboz 
egy hangulatos egyházi dalt, Jaross Ferenc 
orgonakiséretével; csengő hangjukért és 
hozzáértésükért egyformán kijár az elisme­
rés. Úgyszintén dicséret illeti Rassovszky 
Ka'man piarista tanárt, a Mária-kongregáció 
vezetőjét, ki az előkészítés es betanítás fá­
radságos munkáját végezte szerető gonddal, 
hogy kis gárdája, ilyen alkalmakkor siker­
rel állja meg helyét, az évek óta tartó igaz 
munkájának érdeme.

— Áthelyezés. A király legfelső el­
határozásával megengedte, hogy Kerekes 
Zoltán aranyosmaróti kir. törvényszéki bíró 
járásbirói mÍLŐségben az aranyosmaróti kir. 
járásbírósághoz helyeztessék át.

— Vallásos estély. A Lívai Ref. 
Egyház 1914. december 13-án, este tartotta 
harmadik vallásosestélyét, mely a gyülekezet 
énekével és Birtha József lelkész imájával 
vette kezdetét. Ezután Szerbia és Oroszor­
szágról tartott népies előadást Tóth István 
Uni*ó.  Majd Rudnyánszky Olga zongoraki- 
sérete mellett.*  Dús Ilona óvónő enekelt 
egy gyönyörű szép magyar zsoltárt. Utána 
Kersék Jánosnak Krisztus a harctéren cimü 
költeményét szavalta .* Vizi Sándor VIII. o. 
tanuló nagy hatással. Erre ismét a gyüleke­
zet éneke következett, melynek elhangzása 
után Kik voltak a honvédek, Tóth Kálmán 
ismert szép versét szavalta : Bori Ferencz 
IV. o. tanuló. Ezután adventi énekeket éne 
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kelt * leányegylet szépen ösezetanulva. Majd 
Czeylédy Pál hon< varsányi lelkész bibliai 
magyarázatot tartott, mire Fazekai Lajos e. 
lelkész imájával és a gyülekezet énekével 
as estély véget ér*.

— Elesett a harctéren. A „Búd. 
Tud." jelenti, hogy báró Kazy Jósáéi kul­
tuszminiszter! segédfogalmazó, tartalékos 
tiszthelyettes a 13. huszárezredben, e hó 
13-áu a Timbzrk melletti ütközetben hősi 
halált halt. Az elhunyt, aki két testvérével 
együtt küzdött a harctéren, tia Kazy József 
fü.dmívelésügyi államtitkárnak, aki tartalé­
kos őrnagyi rangban szintén szolgálatot 
teljesit a harotéren.

- A községi és körjegyzői nyug­
díj választmány e bó 12-én Aranyosma- 
róton Mailáth alispán elnöklete alatt tartotta 
meg ülését, ezen alkalommal felbontattak a 
ssavazatlapok, amelyek szerint a nyugdij- 
váiarztmányba 1915—1919. évekre raegvá- 
latztattak rendes tagokul : S'evka Nándor, 
Bzedlacsek János, Bíró József, Svarba Ist­
ván, Hetényi Vilmos, Ocsovszky Flóris, 
L'pcsey Albin, Pál Miksa, Závodazky Ödön, 
Aáossy Árpád; póttagokul: Görög Ferenc, 
Budinezky Lajos, Bandzsala János, Thu- 
ránszky Gésa, Gaál Dániel Bossányi János.

— A Migazzy-httblzomány. Az 
aranyosmaróti k r. törvényesek mint hitbi­
zományi biróság annak idején engedélyt 
adott az ottani gróf Migazzy-féle hitbiaomány 
parcellázására es ily módon való eladtaára. 
A hu bizományi biróság határozatához a po­
zsonyi kir. Ítélőtábla ia hozzájárult. Most 
érkezeit le a királyi Curia végeőfoku hatá­
rozata, melyben a háborús viszonyokra való 
tezintettel a hitbisományi uradalom eladá­
sát uem engedte meg.

— Gyászhir. Budapestről kaptuk a 
gyászos bírt, hogy dr. Marton Dénes szinnai 
járás orvos, Zemplenvármegye tb. főorvosa 
f. hó 14-én, tevékeny életének 63. évében 
hosszas betegség után jobblétre saenderült. 
A megbo doguliban Felrenka Pál barsendrédi 
körjegyző sógorát gyászolja.

— Téli gazdasági előadások. A 
Magyar Gazdaszövetség aaa-l a kéréssel 
fordult a töldmivelésügyi miniszterhez, hogy 
vétésse föl a téli gazdasági előadások elejtett 
fonalát. A falu ittboumaradt népét szervezni 
kell a háborús időben elmaradhatatlan gaz­
dasági muukárv. Éppen ezért fölkérte a szö­
vetség aa összes g-adatársadalmi érdekkép­
viseleteket is, hogy tekintet nélkül a kormány 
anyagi segítésére, hogy igyekezzenek a falusi 
gazdák körében aa elmaradt előadások pót­
lásáról gondoskodni. Tehetősebb földbirtoko­
sok, papok, tanítók stb. vállalkozásnak 
előadó körútra. Faluról-falura járva kell 
megállspitani a jövő évi mesőgazdsBégi 
muuka programmját, útbaigazítást adva a 
kisgazdáknak ebben aa irányban.

— JiÖBl halál. Múlják Lázár, Múlják 
János garamujtalusi igaagatótanitónak fia, 
aki a múlt tanévben Léván végezte el a 
tanítóképzőt, — a tábori lelkész értesitése 
szerint, —múlt hó 24-én, a pilicai csatában 
hŐBi halált balt. A derek taniiót mint ön­
kéntest egyelőre nem is akarták a harctérre 
küldeni, hanem a tiszti iskolába osztották 
be ; de ö ötöd magával a hadügyminisztertől [ 
sürgöoyileg kérte éa meg is kapta az enge­
délyt, hogy a csatatérre mehessen, ahol 
vitézül harcolt és elesett.

— Tilos a ródlizás. A kereskede­
lemügyi miniszter értesítette aa államépité- 
aaeti hivatalokat, hogy az állami közutakuak 
ródlisás céljaira való sportszerű igénybevé­
telét eltiltotta, mert a ródlieás a köautaknak 
rendeltetésszerű használatát akadályozza és 
as azokon való közlekedés biztonságát 
veszélyesteti. A közutak kizárólag a köz­
forgalom lebonyolítására szolgálnak, a ród i, 
bobsleigh, stb. pedig sporteszközök lévén, 
közforgalmi eszközöknek nem tekinthetők. 
A miniszter ennélfogva utasitotta az állam- 
épitészeti hivatalokat, hogy az állami köz- 
utakozk ily Óéira leendő igény bevételére 
vonatkozó kérelmeket utasítsa el és egyben , 
biaaa meg az utmesterel’ot és utkaparókat, 
hogy mennyiben ilyen célból aa állami köz­
utak mégis igénybe véietnek, as illetőket 
utrendöri kihágásért jelentsék fel.

— Művészi kiállítás Léván. Szalay 
, Pál festőmüvéssnöveudék, rajztanárjelölt 

eddigi nagyszámú festményeiből és különféle 
rajzaiból f, hó dec. 28—31-ig az áll. tanító­
képző rajztermében jótékonycélú gyűjtemé­
nyes kiállítást rendes. A kiállítás megtekint­
hető mindennap 10—12-ig és d. u. 2—4-ig. 
Belépődíj személyenkint 20 fillér. A tiszta 
jövedelem a badbavonultak özvegyeié és 
árváié lesz. A kiállítást társadalmunk ko - oly 
figyelmébe ajánljuk. Nemcsak azért, mert a 
festő városunk szülötte — » egykor talán 
büszkesége less — hanem ezért in, mert e 
kiáliitáson egy határozott és többoldalú 
tehetség nagyszerű azárnyrakelését és len­
dületes fejlődését szemlélhetjük és sok esz­
tétikai élvezetben részesülünk. A kiállítás 
nagyobbsaabásúuak és Léván szenzációnak 
Ígérkezik, Szalay ugyanis 100-nál több olaj­
festményt és squarellet, rengeteg rajzót, 
vázlatot, exlibris és levelezölaptervezetet és 
töméntelen — képes lapokban és könyvek­
ben már megjelent illusztrációt fog bemu­
tatni. Szalay tehetségét különben már ille­
tékes helyeken is méltányolják és több pá- 
lyadijjal kitüntették. Hisszük, hogy szülő­
városa szerető érdeklődéssel fogadja majd 
tehetséges szülöttének értékes kiállítását, 
mert hisz ezzel Szalaynak csak Léva iránt 
való kedves figyelmét viszonozza ; azt t. i., 
hogy eddigi munkásságát jótékony céllal 
elös’.ör szülővárosának óhajtja bemutatni. 
Annak a városnak, ahonnan — esetleg a 
dicsőség tündöklő útjára indult. F. J.

— Elfogott hadifoglyok. Zsarnócán 
a portyáaó csendőrség mull szerdán elfogott 
két orosz katonát, akik a dunaszerdahelyi 
hadifogolytáborból szöktek meg. A szöke­
vényeket az esztergomi fogolytáborba ki­
sérték.

— Gyászhir. Maresch László földbir­
tokos f. bó 2-án Karácsondon, Hevesvár- 
megyében hosszas betegség után, 55. éves 
korában családjának, rokonainak és jóbará­
tainak őszinte fájdalmára meghalt. A meg­
boldogult, akiben dr. (Jaeparetz Biláué fivérét 
gyá-zolja, — Barsfüssön született és hoszabb 
ideig lakott vármegyénkben.

— Vasúti podgy ászok Jelzése. Az 
utóbbi időben a feisömagyarorazági várme­
gyék tömeges utasforgalmánál ismételve 
előfordult, hogy a feladott nagyszámú uti- 
podgyász közül egyes podgyászdirabok a 
csatlakozási állomásokon támadt torlódásnál 
elhurcolhattak, vagy elvesztek. A vezérigaz­
gatóság a közönséget saját jól felfogott 
érdesében felkéri, bogy úgy a kézi, mint a 
feladott podgyász minden egyes darabját a 
tulajdonos nevével és ha lehet lakáscímével 
is, a feladott podgyászt pedig azonkívül a 
rendeltetési á lomáasal is tartósan ellássa, 
miáltal az elhurcolt podgyász feltalálása 
lényegesen meg lesz könnyítve, ami nemcsak 
a vasutaknak, hanem a feleknek is érdeké­
ben fekszik. A cim alkalmazása legcélsze­
rűbben kartonlapokkal vagy kéregpapirral 
történik, melyek a p-dgyászhoz zsineggel 
erősen hozzáköttetnek vagy ráragasztatnak. 
Ilyen kartonlapokat az állomások árupénz­
táránál lehet kapni.

— Eltűnt erdőőr. Babulik Pál 25 
éves repistyei kincstári er ’öőr még október 
hónap elején nyomtalanul eltűnt. A nyo­
mozást a geletneki csendőrőrs azóta a leg­
erélyesebben folytatta és a nyomozásnak 
végre meg is lett a sikere. A napokban aa 
erdőőr gyilkosát Vozárik János geletneki 
lakos személyében kinyomozta és letartóz­
tatta. A gyilkos vallomása során beismerte, 
hogy a feleségével együtt zsindelynek való 
fát ment lopu- az erdőbe. A fát kocsira is 
raktak, mikor as erdőőr rajta kapta őke’. 
Amint az erdőör a lopott fát fel akarta 
mérni, Vozárik hátulról egy fejszével úgy 
vágta öt fejbe, hogy azonnal meghalt. Holt 
testét azután elásták és gallyakkal Beborí­
tották. A caendörséget Vozárik szekerének 
a nyoma, aa asszony vallomása éa aa erdő­
őrtől ellopott zsebóra vezette a biztos nyomra.

— A Nyltra vize nem fertőzött. A 
Fyitramzgyei Szemle Írja, hogy a Nyitra 
folyó vize a hivatalos oakteorológiai vegy- 
vizagálrt szerint már kolera baktérium-men­
tes a igy a folyóban szabad halászni és a 
folyóból származó halakat árusítani.

— A karáosonyl oaomagforgalom 
a postán. A karácsonyi rendkivüli cso- 
magtorgslom fontosabb lebonyolitása érde­
kében a poste- és távirda vezérigazgatóság 
elrendelte, bogy e bó 18-ika és 25-ike között 
feladásra kerülő bel- és külföldre szóié oso- 
magok mindegyikéhez egy-egy szállít ólevél 
állittnssék ki, Vagyis es idő alatt egy szálli- 
tóevéllel több csomagot feladni nem lehet.

— Gyűjtések jótékonycélra. A 
rendcrkspilány figyelmezteti a város közön­
ségét, hogy csak az olyan jótékony oélok 
előmozditását szolgáló gyüjtő-ivekeu adakoz­
zanak, amelyek a rendőrség által hivatalos 
engedéllyel vannak ellátva.

— A mozi. Ma délután és este egy 
kitűnő vígjáték fogja mulattatni a moziban 
a közönségei. Az öt felvonásos darab cime : 
A buksi. Kellemes szórakoztatást nyújtanak 
a Japánból felvett képek. Ezeknek érde­
kességét emeli aa a körülmény, hogy meg­
ismerkedünk a velünk ellenséges viszonyban 
levő egyik országgal, Eleken kivül A mel­
lőzött udvarit) címe alatt egy kiválóan hu­
moros jelenei kerül bemutatásra.

— Hogy fokozhatjuk a már elve­
tett búza termését. A háborús állapotok 
lényegesen megakasztották a vasúti teherá- 
rutorgalom rendes iebouyolitásá', minélfogva 
a gazdaköaönség nagy része nem volt ab­
ban a helyzetben, hogy a Bzuperfosafátot 
szokása szerint vetés előtt ssórja ki a szán­
tóföldekre. Am ennek elmaradása aa ősziek 
műtrágyázásánál egyáltalán nem képen ma 
hátrányt, sőt ellenkezőleg, Kerpely Kálmán, 
gazdasági akadémiai igazgató idevágó ta­
pasztalatai és kísérletezései azt igazolják, 
hogy a Bzuperfosafátot jóval a vetés után 
ia lehet felültrágyázás alakjában igen ked­
vező eredménnyel alkalmazni olyannyira, 
kogy a 150 kg. azupetfossfáttal felüitragyi- 
zoti búza 280 kg.-uyi szemtermés többletet 
adott, a mi a mai, s előreláthatólag jövő évi 
magas gtbonaárak melleit igen nagy jöve- 
de.met jelent. A felüllrágyázásuak ez a ki­
próbált módja hómeutes időben, tél folyamán 
is bármikor eszközölhető, mert a tavasszal 
bokrosouásnak induló busa ettől rendkívül 
erőteljesen gyarapszik.

— Gyűjtsük a nyulbőröxetl A 
katonák teli ruházatának kiegészítésére 
rendkívül alkalmasnak bizonyultak a külön­
lő.e nyulböröa, amelyek eddigalé e szem- 
portból meg kevés méltánylásban részesültek. 
A gyűjtési kötelesség első sorban a vidékre 
hárul, ahol a vadásztársaságoknak állana 
módjában az ügy lelkarolása es szakértő 
ssüosök bevonásával gyűjtőhelyek létesítése. 
Csak tömeges felküldés célirányos. A (elkül­
dendő anyag összegyűjtésével és feldolgozá­
sával köteiessegsaerüen fog.alkozik a Hsd- 
segelyső Hivatal budapesti (IV., Veres 
Pame-utca 24. sz.) raktára. A nőtök porto- 
mentesen küldhetők be. A szállítmányokon 
ielismerhetöieg megjeöiendö, hogy szók 
nyers vsgy kidolgozott bőrök-e.

— A külföldre ekéié leveleket 
nyitva kell feladni. A kereskedelemügyi 
miniszter újból felhívja a közönség figyelmét 
arra, hogy a külföldre (Ausztria esBosznia- 
Haroegoviua kivételével) szóló közönséges 
es aján.olt leveleket a katonai ellenőrzés 
megej.hetése vegeit nyitva kell postára adui.

Szives tudomására adom az 
igen tisztelt vevőközönségnek 
hogy üzletemben az előnyösen ismert 

Occasió eladás 
mint minden évben ez idén is folyó 
évi deoember hó 1.-én vette kezdetét.

Eladásra kerülnek; fekete és
színes selyemszövetek 3-féle 
árban, különféle ruhaszövetek, 
batisztok és rubavásznak. —

Blumenthál Jónás
úri és női divatüzlet Lévái).
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Közönség köréből.

József kir. herczeg Szanatórium Egyesület,

Nyilvános köszönet.

A tildöbeteggondozó intézetbe újabban 
még a következő szeretet adományok ér­
keztek :

Deutsch Margit 1 pár meleg keztyű, 1 
pár érmelegitő, 1 hósapka, 1 pár térdmelegitö. 
Svarba Dánielné készpénz. A „heti tizfillér“ 
alaptól 1 pár meleg keztyű, 1 lábszárvédő, 
2 korona 60 fillér készpénz.

űr. Frommer Ignác

Szerkesziöi üzenetek
Vilmos császár. Nem közölhető még vers sem 

olyan, amelyért a szerző felelősséget nem vállal.
K I. Vá'ogatunk be'őlük.

Lévai piaciárak.
Hov; Dr. Horváth Gyula rendBrksp'ir,

Búza m. mázsánként 39 kor. — fill/rfftl 
40 kor. — £ü. Kétszeres 30 kor. — fill. 32 
kor. — fill. Rozs 34 kor — fill. 34 kor. 
40 f'U. Árpa 26 kor. — fill. 27 kor. — fill. 
Zab 22 kor. — fill. 24 kor. — fill. Kuko­
rica 20 kor. — fill. 22 kor. — fill. — 
Lencse 60 kor. — fill. 60 kor. 40 íill. — 
Bab 60 kor. — fill. 62 kor. — fill. — 
Köl *s  — kor — fill. — kor. — fill.

Születés.

Az anyakönyvi hivatal lejegyzése
1914 évi <lec. hő 13-tól 1914. évi öec. hó 20-ig

A őzuloi uere
-M® <u

< S g A gyermek 
; neve

Bos|ak József Bátovs'.ki J. leány Ilon <
Bella János Frimberger Maria leány Mária
Oravecz András Cudor J. fin László
Szitk < István Gáspár Maria leány Anna
Fodor Adolf Weisz Hona fiú Fal Mihály
Bartal János Lender Fanciska leány halv. szüle’ett
Gapel Sándor Selinger Vilma leány Vilma

Hazassay.

VolcLbuv us iiitüjasszoü? neve Vallása

Schweiger Miksa Herceg Fám izr

Halálozás.

Az elliuiiyt ueie Kora i A halál oka

Adamecz József 
özv. Bubi Mihályné 
Stadler Fáni 
Jakubik Andrásné 
özv. Balázs Jakab 
Gápel Vi ma

27 éves
78 éves
16 hó
37 éves
74 éves

1 nap

Tüdőgyulladás 
Agg. kimerülés 
Tüdőgyulladás 

Szívbaj
Agg. kimerülés 

Gyengeség

N’yilltér.

Császárflirdö. es teh gyógyhely a 
m.gy.r irgalmasrend tulajdona. Ki.örangu 
Kénes hevvizü gyógyfürdő ; modem bereii- 
de.étü QÖzfÜrdÖ, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborooatasok, uszodák, kü ön hölgyek e. 
ur.k résiére. Török-, kö- es marvanyfur- 
dök • hölég-, szénsavas- es villamosvizfur- 
dök. A fürdők kitűnő eredménnyel h»e>nal- 
tatnak főleg csuzos bántalmaknal és ideg­
bajok ellen ivó kúra és légíösíervok hurutos 
eseteiben a testi pangásoknál 200 kényé mes 
lakósaoba. S.olid keaelés, jutányos árak : 
O,ógy és tenedij nincs. Prospektust tegyen 
és bérmentve küld. Az Igazgatósig.

i

J

I
1

KARÁCSONYI
- VÁSÁR! 

KERN TESTVÉREK 
fűszer- gyarmatáru- és vasuagykereskedéeében

Alepittatott 1881. LÉVA. Telefon 14

Mindennemű fűszer és essmegeáruk !
Legjobb minőségű kávé, tea iessütemeny
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő, déli 
gyümölcs, cukrozott gyümölcs, alinéria szőlő.

Karácsonyi cukorkák, függelékek, karácsonyfadíszek.
Karácsonyi ajándéknak legalkalma' 
sabb, tiszta alumínium és valódi nikkel 
főzőedények, modern háztartási és 
konyhafelszerelési cikkek.........................

Villamos vasalók, gyorsforralók kávé és tea 
fűzők, korcsolyák nagy választékban

KARÁCSONYI ÜNNEPEK ELŐTT FRISS ..

élő balatontavi és dunai halak I
KARÁCSONYI KIS SONKÁK!

ms na

Művelt csaladoknál
Jegbscsesebb ajándék a
Karácsonyi

USWI

ajándékul:
Költemények,

Diszmüvek, 
Emlékkönyvek, 

ifjúsági iratok.
Imakönyvek, 

Képeskönyvek, 
Útleírások,

_____---- maradandó beoBCBel bírnak. =

Mis Miatt Oivatos levelpagiroi.
Nagy választékban kaphatók: 

Nvitrai és Társa R. T. 
könyv kereskedésében, LÉVÁN.
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Vitéz katonáinknak, főként 
az északon harcolóknak, az ed- 
digin kivül csakhamar egy uj 
ellenséggel — az északi hideggel 
— fog kelleni szembeszállaniok; 
e küzdelem szintoly erős lesz, 
mint az elő ellenséggel való harc, 
de ebben az itthonmaradottak is 
résztvehetnek, segíthetnek, ép 
ezért az áldozatkészség már is 
annyi jelét tanúsító magyar tár­
sadalomhoz fordulunk A hadse 
reg jól el van látva, de mivel az 
éltető melegből sohasem lehet 
elég, ezennel felkérjük a közön­
séget, hogy ha nélkülözhető uj 
vagy ócska prémes holmija van, 
azt katonáink számára küldje be 
a. Hadsegélyzö hivatal 
hoz Budapest, I V _ \Z A- 
ci utca 38.

E küldeményeket a posta tel 
jesen díjmentesen szállítja

Bundát, karmantyút, beke­
cset, sipkát, keztyűt stb. A had­
segély ző hivatal mindent szive 
sen fogad és a szükséghez képeBt 
felhasznál, átdoigoztat.

Ez a jó szivektől jövő jó 
meleg ajándék lesz vitézeinknek 
a legkedvesebb.

Az országos hadsegélyzö bi­
zottság ruházati albizottsága ne 
vében:

Pékár Gyula.

Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal Szepessy-utca

Ifc .
■■ KAiAPF DÁVID H

1 mezö£azdasági és vairógépek na^y raktára 1
E K

Telefon e/óm : 33. y| Telefon szám 33.

1 Piactéren, nagy kiterjedésű gép-raktáromi céljára épült házamban nagy választékú

i E állandó gépkiállítás van berendezve. E
&& Sitt. Hazai gyáitxnányu gépek: E■Ganz-féie motorok minden nagyságban, Hofherr és

Schrantz gósctéplő létzlelel, elteleti Blelichár-féle
vetőgépek, Bácher-féle ekék és talajművelő eszközök, E
valamint minden e izakka vágó gépek éB géprész.ek. ■

Világhírű RAPID lánczoekutak.
hö 
feö Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése ■& es felállítása jutányos árakban. ■ 1iShml

ZÖLD TAKARMÁNY.
BORI községben Hói tme- 
gyében 100 métermázsa 
gombos here (Stájer takar­
mány ) métermazsája 
.. 9 koronáért e'ado

Bővebbet
BORT LÁSZLÓNÁL Boriban.

GROTTE VILMOS
divatáruházának

Kölcsönkönyvtár =
NYITRAI és TÁRSA R. T. 

könyvkereskedésében LÉVÁN. 
Llőf zetés bnimeiy nap kezdhető.

Koksz és szén
szükségletét kértm nálam rendelni.
Szalon szén m m 3 80 koksz 
4'80 fillér házhoz szállítva

SP1TZ ÁRMIN
szállító

Honvéd-utcza 8. (saját ház.)

karácsonyi vásárja
december 6-án vette kezdetét.

moziba 
megyünk!

Az APOLLO mozgószinház 
műsora érdekes, mm

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t gyorssajtóján Léván.


